

V. Эссе

Алексей Хокк

Влияние российских политиков и идеологов на правые структуры в Германии*

Результаты выборов в Европейский Парламент (ЕП) в мае 2014 г. выявили прирост поддержки по обоим краям радикального политического спектра. Успехи греческой «Сиризы» и испанского движения «Подемос» сделали левую фракцию «Европейские объединенные левые/Лево-зеленые Севера» пятой по величине в ЕП. С другой стороны, укрепились «Национальный фронт» во Франции и УКИП в Великобритании¹. Также в Дании, Австрии и Германии право-популистские партии заметно усилили позиции. Причина и в экономическом кризисе, уже не первый год волнующем граждан стран Европейского Союза (ЕС), и в нарастающем числе мигрантов, ставших серьезной проблемой для местных властей. Но нельзя также не обратить внимание на все чаще публикующуюся информацию о связях между российскими прокремлевскими политиками и представителями европейских правых партий. В связи с этим возникает вопрос о том, в какой мере именно поддержка Кремля послужила причиной роста популярности правых партий в странах ЕС.

* Статья продолжает серию ранних статей *Форума* на тему отношений между Германией и Восточной Европой: Умланд А. Берлин, Киев, Москва и новые подводные газопроводы: немецкая геоэкономика в лабиринте российско-украинских отношений // Форум новейшей восточноевропейской истории и культуры. 2012. Т. 9. № 2. С. 281-300; Макарычев А. Германская политика на востоке Европы: дебаты о нормах и нормализации // Форум новейшей восточноевропейской истории и культуры. 2013. Т. 10. № 1. С. 335-362; Буркхардт Ф. Неопатриотика вместо модернизации: политика Германии в отношении России и «откат» // Форум новейшей восточноевропейской истории и культуры. 2013. Т. 10. № 2. С. 387-399; Мишке Я., Умланд А. «Нет выхода без России»? О возвращении Франка-Вальтера Штайнмайера в МИД Германии и будущем политики Берлина по отношению к Украине // Форум новейшей восточноевропейской истории и культуры. 2013. Т. 10. № 2. С. 400-404; Буркхардт Ф. Освещение кризиса в Украине в немецких ток-шоу // Форум новейшей восточноевропейской истории и культуры. 2014. Т. 11. № 1. С. 404-417; Берендс Я.К. Конец Ostpolitik: критика «особого пути» восточной политики Германии // Форум новейшей восточноевропейской истории и культуры. 2014. Т. 11. № 2. С. 421-423.

¹ UKIP – United Kingdom Independence Party (англ. Партия независимости Объединённого Королевства).

В июне 2015 г. в ЕП была создана откровенно правая фракция «Европа наций и свобод» (ЕНС), в которую вошли депутаты «Национального фронта», «Лиги севера», Австрийской партии свободы и бельгийского «Фламандского интереса». Представителя Германии среди членов фракции нет, однако ксенофобское движение «Пегида»² уже выразило симпатию к ЕНС. «Германия последует», обещают лидеры «Пегиды» на своей странице в социальной сети *Facebook*.

Как члены ЕНС по сути лоббируют российские интересы в ЕС, видно на примере мероприятия, прошедшего в апреле 2014 г. в Страсбурге. Фиорелло Провера, на тот момент депутат ЕП от «Лиги севера», при поддержке постоянного представителя РФ при ЕП организовал конференцию о возможностях деэскалации кризиса в Украине³. Однако вместо того, чтобы этот вопрос обсудить с украинской стороной, в конференции принимали участие только представители России в лице двух депутатов Госдумы. Не удивительно и то, что многие члены ЕНС – вместе с депутатами левой фракции – голосовали против принятия в ЕП резолюции от 10 июня 2015 г., приписывающей именно России ответственность за войну на востоке Украины. С дополнительными средствами, которые выделяются в ЕП признанным фракциям, растет влияние не только самой фракции, но и ее союзницы России.

Не только война в Украине, но и санкции ЕС против России – это те вопросы, по которым Кремлю выгодно разрушить единогласие в ЕС. При этом кажется парадоксальным, что союзников себе Кремль нашел именно в правом спектре. В то время как на российских государственных каналах без передышки распространяются слухи о «фашистском режиме» в Киеве, представители власти посещают партийные съезды итальянской «Лиги севера»⁴ или французского «Национального фронта»⁵.

В ряде стран ЕС, таких как Италия и Франция, у России уже давно выстроены тесные дружеские отношения с местными политиками. По оценке политолога Марлен Ларуэль, русофилия традиционна для этих стран и объясняется доминантной ролью коммунистических партий в интеллектуальной жизни, а также отсутствием исторических конфликтов с Россией или прямой экономической за-

² PEGIDA - Patriotische Europäer gegen die Islamisierung des Abendlandes (нем. Патриотические европейцы против исламизации Запада).

³ Howley C. A Partner for Russia: Europe's Far Right Flirts with Moscow // Spiegel Online International. 14.4.2014. <http://www.spiegel.de/international/europe/european-far-right-developing-closer-ties-with-moscow-a-963878.html>. Последнее посещение 24 июля 2015.

⁴ FPÖ: Strache bei Parteitag der Lega Nord in Turin // OTS. 16.12.2013. http://www.ots.at/presseaussendung/OTS_20131216OTS0076/fpoe-strache-bei-parteitag-der-lega-nord-in-turin. Последнее посещение 24 июля 2015.

⁵ Pratta R. На съезде Национального фронта единоросс Исаев выступил с критикой западных санкций // Русскоязычный выпуск «Radio France International». 29 ноября 2014. <http://ru.rfi.fr/rossiya/20141129-na-sezde-natsfronta-edinoros-isaev-vystupil-s-kritikoi-zapadnykh-sanktsii/>. Последнее посещение 24 июля 2015.

висимости от нее⁶. В Германии, напротив, у Кремля долгое время не было партнеров на политическом поле; НДПГ считалась слишком экстремистской, а партия «Левые» (нем. «Die Linke») по своей идеологии слишком отличается от курса Кремля. Только с момента появления партии «Альтернатива для Германии» (АдГ), Кремль наконец нашел союзника в немецком политическом поле и начал активное сотрудничество. Так, в 2013 г. Фрауке Петри, на тот момент председатель Саксонского регионального отделения АдГ, была приглашена на конференцию «Для будущего семьи!», организованную правым журналом *Comprast*. Другими участниками были русская националистка Наталья Нарочницкая и автор российского закона против «пропаганды гомосексуализма» Елена Мизулина. В 2014 г. зампред АдГ Александр Гауланд участвовал в конференции вместе с Владимиром Якуниным, который возглавляет ряд православно-консервативных фондов в России и считается приближенным президента Владимира Путина.

В 2014 г. представители АдГ несколько раз встречались с сотрудниками российского посольства или приходили в посольство России в Берлине. Мы вряд ли когда-либо узнаем, какими были темы разговоров. Но стоит отметить, что Кремль в борьбе внутри АдГ сделал ставку на национал-консервативное крыло, представителями которого являются Гауланд и Петри. От этого крыла Кремль может ожидать большей поддержки в ЕП, чем, например, от бывшего председателя АдГ Бернда Лукке, который в августе 2014 г. проголосовал за санкции против России. В то же время имя Гауланда всплыло в списке делегатов «антифашистской» конференции в тогда уже аннексированном Крыму, на которой обсуждалась ситуация в Украине⁷. В том же списке помимо Гауланда числятся имена многих ультраправых и право- популистских политиков со всей Европы. Про некоторых известно, что они действительно принимали в ней участие⁸. Так что во внутрипартийной борьбе АдГ одержало победу то крыло партии, которое выступает за дружественный по отношению к Кремлю курс.

Российские политики и идеологи сотрудничают не только с АдГ, но также устанавливают связи с непартийными организациями. Так, известный идеолог неоевразийства Александр Дугин в последние годы часто посещал страны ЕС, в том числе Германию, чтобы, по его словам, найти людей, которые представляют

⁶ Laruelle M. Russland und die europäische extreme Rechte – eine seltsame Verbindung? // Bundeszentrale für politische Bildung. 22.6.2015. <http://www.bpb.de/internationales/europa/russland/208636/analyse-russland-und-die-europaeische-extreme-rechte-eine-seltsame-verbindung>. Последнее посещение 24 июля 2015.

⁷ Черный Интернационал: Малофеев и Дугин // Анонимный интернационал. Личный блог. 27 ноября 2014. <http://b0ltai.org/2014/11/27/%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9-%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B5%D0%B2-%D0%B8-%D0%B4%D1%83%D0%B3%D0%B8/>. Последнее посещение 24 июля 2015.

⁸ Для списка известных участников конференции см.: Anton Shekhovtsov's blog. 31 августа 2014. <http://anton-shekhtsov.blogspot.de/2014/08/please-help-to-identify-participants-of.html>. Последнее посещение 24 июля 2015.

«реальную Европу». Дугин отвергает западные ценности и выступает за авторитарную империю Россию. Несмотря на своеобразность его тезисов, Дугин находит своих сторонников в Германии. В октябре 2013 г. по приглашению «Бурштенштадт Нормания-Нибелунги» (студенческая корпорация), Дугин прочел лекцию про геополитику в Билефельде. В марте этого года Дугина подключили по скайпу к встрече читателей немецкого правового журнала *Zuerst!* (нем. *Сначала!*)⁹. Чаще всего такие встречи проходят в медийной тишине. Но так как точки соприкосновения между студенческими корпорациями, АдГ, «Пегидой» и читателями правых и «альтернативных» СМИ существуют, они имеют некий эффект. Бессспорно, известный немецкий комментатор Габриэле Кроне-Шмальц вызывает своим требованием большего понимания действиям Кремля несомненно больший эффект, чем выступление Дугина перед дюжиной буршов. Но тут и в АдГ Кремль находит тех соратников, на которых он когда-нибудь в будущем может сделать ставку.

Многие люди в Германии действительно симпатизируют России, чего Кремль не может не знать. От так называемых «райхсбургеров» (нем. Reichsbürger - Имперские граждане), которые желают быть освобождены Россией от американских «оккупантов», до сторонников «Пегиды», приносящих на свои демонстрации российские флаги, Кремль, со своей стороны, не остается в долгу. Так, российское государственное новостное агентство *Ruptly* оказалось информационную поддержку дрезденским демонстрациям «Пегиды» и освещало их в полном объеме в Интернете. Российские байкеры «Ночные волки» встречались с организатором демонстраций «Пегиды» Лутцем Бахманом¹⁰. Также радиостанция *Stimme Russlands* (нем. Голос России; сегодня *Sputnik News*) уже давно обеспечивает информационную платформу людям вроде Юргена Эльзессера¹¹, главреда выше упомянутого журнала *Compact*. Всем этим российским СМИ многие сторонники АдГ доверяют больше, чем немецкой прессе, которую они обругивают как «*Lügenpresse*» (нем. лже-пресса).

Бессспорно, «Пегида» и АдГ – естественный феномен, и точно не проект Кремля, даже если их существование идет ему на пользу. Вопрос заключается в том, как могла сложиться такая атмосфера, в которой смогли вырасти подобные

⁹ Beikirch S. Bauerfeind zu Lesertreffen rechtsextremer Zeitschrift im Bio-Seehotel: Der NPD würde ich Vorschriften machen // Ostthüringer Zeitung. 14 марта 2015. <http://www.otz.de/web/zgt/politik/detail/-/specific/Bauerfeind-zu-Lesertreffen-rechtsextremer-Zeitschriftim-Bio-Seehotel-Der-NPD-w-43123772>. Последнее посещение 24 июля 2015.

¹⁰ Dassler S., Gathmann M. Russischer Motorradclub in Berlin: «Nachtwölfe» in Karlshorst angekommen // Der Tagesspiegel. 8 мая 2015. <http://www.tagesspiegel.de/berlin/russischer-motorradclub-in-berlin-nachtwoelfe-in-karlshorst-angekommen/11744850.html>. Последнее посещение 24 июля 2015.

¹¹ Olivier R. Frieden mit Russland für ein souveränes Europa // Stimme Russlands. 4 июля 2014. http://de.sputniknews.com/german.ruvr.ru/2014_07_04/Frieden-mit-Russland-für-ein-souveranes-Europa-3578/. Последнее посещение 24 июля 2015; Korn T., Umland A. Jürgen Elsässer, Kremlpropagandist // Zeit Online. 19.7.2014. <http://www.zeit.de/politik/deutschland/2014-07/juergen-elsaesser-russland-propaganda>.

реакционные движения с симпатиями к Путину и неприязнью к западным ценностям. Очевидно, Кремль тут приложил усилия. В значительной степени скрытно от общественного внимания кремлевское руководство влияет на формирование общественного мнения в Германии. Сложно делать выводы об эффективности этих усилий, так как неизвестен их полный масштаб, а изменение общественного мнения сложно связать с конкретными действиями.

Из всех этих наблюдений следуют тревожные выводы. По сравнению с Австрией, Францией и Италией, связи между немецкими и российскими политическими структурами развиты пока еще относительно слабо. Кремль теперь пытается догнать это отставание и нацеливается с одной стороны на общественное мнение, с другой стороны на прямые отношения с политиками, и находит союзников в значительной мере в правых СМИ и движениях, а также в национал-консервативном крыле АдГ. И даже если «Пегида» и прочие правые радикалы себя в конечном счете само-маргинализируют, их появление – это признак вполне определенной тенденции радикализации немецкого общества, которая не в последней степени является результатом кремлевских усилий.